

# 广西河池：生态产业推动绿色崛起

新华社记者 黄浩铭 聂新宇

凤山县花团锦簇、人潮涌动；南丹县云海起伏、梯田壮观；东兰县碧水悠悠、油茶飘香……广西河池市是桂西北重要生态屏障，承担着建设广西绿色发展先行试验区的责任。近年来，河池市生态环境质量持续改善，绿色发展水平不断提高，一幅宜居康寿、产业兴旺的美丽画卷徐徐展开。

深秋时节，在河池凤山县峰峦重叠的喀斯特地貌山区之间，茂密的灌木丛中不时可以看到挂着绿油油果实的核桃树。核桃树耐旱，目前全县核桃年产量已达3300多吨，产值达7040万元。

凤山县凤城镇党委副书记杨秀斌介绍，种植核桃树可以有效改善石漠化山区生态，实现经济效益和生态效益的协调发展，被当地人称为“绿色银行”。

有着“寿源”之称的凤山县依托生

态优势，发展特色健康食品产业。凤山县工业园区服务中心主任韦荣忠说，通过大力招商引资，凤山县双创产业园签约入驻农产品加工企业9家，凤山核桃、“凤栖源”长寿大米等特色农产品已经形成品牌。2022年园区农产品加工销售企业总产值约1.2亿元，预计2023年同比增长15%左右。

河池不仅有壮美的喀斯特山地景观，还有大片的丘陵坡地，适宜种植板栗、油茶等特色农产品。良好的生态环境是河池实现高质量绿色发展的最大底气。

当下，东兰县18.5万亩板栗迎来采收季，山坡上成片的板栗林郁郁葱葱，饱满的栗果挂满枝头，前来收购的客商络绎不绝。今年，全县板栗鲜果产量预计超2.6万吨，产值1.5亿元以上。

东兰县县长白玛泽仁说，近年来，东兰县坚持以良好的生态环境为基础，走生态优先、绿色发展之路，共建

成各级产业示范区204个，新增新型农业经营主体61家。成功创建5个国家农产品地理标志保护产品，17个产品获“三品一标”认证，2个产品获富硒农产品认证，东兰绿色农产品的知名度和品牌影响力大幅提升。

目前，河池市油茶面积、桑蚕生产规模、肉牛羊出栏量、淡水养殖面积均位居广西前列。

得益于得天独厚的山水旅游资源和康养条件，康养游、体育游、生态游成为河池旅游市场新宠。位于黔桂交界处的河池市南丹县巴平湿地森林康养旅游景区内有被誉为“高山绿宝石”的拉希国家湿地公园，景区内有大面积水体和森林景观，湖光与山色融为一体，环境优美。

在不久前结束的第一届全国学生（青年）运动会山地自行车山地比赛中，来自全国14个城市的75名运动员来到巴平湿地森林康养旅游景区的比赛场

地参与角逐，数万名群众前来观赛。

“学青会的举办为城市带来活力，深受群众的喜爱与支持，我们希望通过提供一流的赛事服务、为市民奉献精彩体育竞技，向大家展示河池南丹的魅力。”南丹县文化广电体育和旅游局局长谭善元说。

今年，广西第一条设计时速350公里的高铁——贵南高铁通车，河池与贵阳、南宁的时空距离被拉近至1小时。目前，河池九县两区全部实现通高速，“6横7纵8支线”的高速公路网形成，河池与百色、桂林、柳州、南宁、贵阳等城市的连接由曲变直，动脉畅通，百业振兴。

“下一步，我们将抢抓贵南高铁开通机遇，依托资源禀赋，加快发展一批绿色工厂、绿色园区、绿色产品等，构建高效、清洁、低碳、循环的绿色经济体系，全面推动绿色转型，加快实现绿色崛起。”河池市委书记秦春成说。



11月1日，在湖南省浏阳市龙伏镇焦桥村的一处高标准农田，农户将收获的稻谷装车（无人机照片）。

近日，湖南省浏阳市农业大镇龙伏镇种植的晚稻进入成熟收割阶段，当地运用智能化机械设备展开作业，助力秋粮颗粒归仓。

新华社记者 陈泽国 摄



11月1日，四川省眉山市仁寿县富加镇大山村村民在采摘柑橘。金秋时节，各地水果飘香，人们在果园忙碌，分享收获的喜悦。

新华社发（潘建勇 摄）



11月1日拍摄重庆市黔江区五福岭风电场晨景（无人机照片）。

近年来，重庆市黔江区走绿色低碳发展之路，发展清洁能源产业，在高山地区建起风电场、光伏发电站，为乡村振兴注入新能源。

新华社发（杨敏 摄）

## 第六届进博会将首次实现全绿电办展

新华社上海11月2日电（王默玲 沈星月）记者从国网上海市电力公司获悉，第六届中国国际进口博览会通过省间绿电交易的方式，成功采购绿电800万千瓦时，可覆盖本届进博会展前、展中、展后期间的全部用电量，也标志着进博会将首次实现全绿电办展，预计可减少碳排放

约3360吨。

本届进博会以“零碳零塑办博，绿色智慧出行”为目标，届时来自外省的风电、光伏等新能源将点亮进博会场馆的每一盏灯，驱动每一辆新能源摆渡车，运行展示的每一台设备等。

此外，本次进博会保障用公交车全部采用新能源汽车。据国网上海

电力测算，第六届进博会期间，国家会展中心（上海）公交充电桩充电量预计比2022年增加88.56%，周边公共充电桩充电量预计同比增加28.82%。

据介绍，这些绿色能源将同步接入全景智慧供电保障系统这一“能源大脑”，实现绿色用能的安全、稳定、高

效运作。在国家会展中心（上海）各场馆，共计有3943个数据采集传感器，这是“能源大脑”的神经触角，它们基于智慧物联体系架构，对场馆用能情况进行实时采集分析，支撑国家会展中心（上海）制定照明系统、空调系统、广告设备等一系列节能措施，提升场馆低碳节能管理水平。

这是上海豫园（10月23日摄）。

第六届中国国际进口博览会将于11月5日至10日在上海举办。本届进博会预计将迎154个国家、地区和国际组织的来宾。

从日新月异的临港新片区，到链接全球的虹桥国际中央商务区，上海奋楫争先，活力四射。人文和经济相得益彰、软实力和硬实力相辅相成，让这座中国最大的经济中心城市焕发出不一样的魔力，也为新时代的城市发展提供了不竭动力。目前，上海已进入“进博时间”，将以最好的姿态迎接八方宾朋。

新华社记者 丁汀 摄

## 我国力争2025年初步建立“以竹代塑”产业体系

新华社北京11月2日电（严赋憬 姜子琳）为深入推进建立塑料污染全链条治理，加快推动“以竹代塑”发展，国家发展改革委等部门日前印发《加快“以竹代塑”发展三年行动计划》，提出到2025年“以竹代塑”产业体系初步建立等行动目标。

根据行动计划，到2025年，“以竹代塑”产品质量、产品种类、产业规模、综合效益进一步提升，重点产品市场占有率显著提高。与2022年相比，“以竹代塑”主要产品综合附加值提高20%以上，竹材综合利用率提高20个百分点。

行动计划聚焦当前“以竹代塑”产

业规模偏小、产量较低、成本较高、技术装备相对落后等问题，有针对性地部署了7大行动，分别是科技创新提升行动、产业生态培育行动、产销对接促进行动、重点场景替代行动、特色地区引领行动、社会宣传引导行动和国际交流合作行动。行动计划同步发布

了“以竹代塑”主要产品名录（2023年版），供各地区和有关部门稳妥有序推进竹制品替代塑料制品。

行动计划要求，完善法规标准认证体系，加大政策支持，鼓励公共机构等积极采购相关“以竹代塑”产品，发挥行业协会作用，充分保障“以竹代塑”发展。

## “双11”网购高峰期铁路快运服务启动

新华社北京11月2日电（记者 樊曦）记者2日从中铁快运股份有限公司获悉，为期20天的“双11”网购高峰期铁路快运服务已正式启动。在中国国家铁路集团有限公司统一部署下，中铁快运充分发挥高铁成网运行和安全快捷等优势，积极适应市场需求，优化配置运力资源，为人民群众提供更加优

质高效的铁路快运服务。

“双11”网购高峰期铁路快运服务期间，中铁快运每日安排利用车厢富余空间及高铁快运柜存放快件的高铁载客动车组1350列以上，设有快件预留车厢的动车组50列以上，清晨开行、全列无乘客、可装运快件的高铁确认列车40列，昆明至成都整列高铁快运

列车2列，开展高铁快运服务；每日安排运用行李车装运快件的普速旅客列车260列，在京广、京沪、沪深、浙广等干线铁路每日安排开行最高时速160公里的特快货物班列8列，开展普速铁路快运服务。

在提供“当日达、次日达”“批量达、特需达”“包量直达、批量特惠”等

服务基础上，中铁快运创新推出“高铁急送”，采用即收、即运、即送方式，在国内主要城市间，以高铁载客动车组列车为主要干线运力，高效衔接发到两端同城取送货骑手，保障装运、保障时效，实现“足不出户、微信小程序下单、最快4小时上门当日送达”。

## 美联储维持联邦基金利率目标区间不变

新华社华盛顿11月1日电（记者 许缘 熊茂伶）美国联邦储备委员会1日结束为期两天的货币政策会议，宣布将联邦基金利率目标区间维持在5.25%至5.5%之间不变。

美联储在当天发表的声明中说，近期指标表明美国第三季度经济活动以强劲步伐扩张，经济增长自今年早些时候以来有所放缓，但依然强劲，通胀膨胀率仍处于高位。美国银

行体系稳健且具有弹性。家庭和企业的金融环境和信贷条件收紧可能会影响经济活动、就业和通胀，但影响程度尚不确定。

声明重申，在确定进一步收紧政策的程度时，美联储将考虑货币政策的累计收紧程度、货币政策对经济活动和通胀影响的滞后程度，以及经济和金融发展。美联储将继续减持美国国债、机构债务和机构抵押贷款支持

证券，坚定致力于将通胀率恢复至2%的目标。

声明指出，在评估适当的货币政策立场时，美联储将继续监测即将发布的信息对经济前景的影响。如果出现可能阻碍目标实现的风险，美联储将准备酌情调整货币政策立场。

美联储主席鲍威尔在会后举行的新闻发布会上表示，美联储“尚不确信”当前货币政策紧缩程度已足

够实现通胀目标。鉴于不确定性和风险以及货币政策已取得的进展，美联储将在今后的会议上谨慎行事，根据即将公布的数据及其对经济前景、经济活动和通胀的影响以及风险平衡，决定进一步收紧政策的程度。目前降息并不在美联储考虑范围之内。

美联储将于12月12日至13日召开本年度最后一次货币政策会议。

## 圣彼得堡论坛聚焦全球天然气市场转型

新华社圣彼得堡11月1日电（记者 安晓萌）第十二届圣彼得堡国际天然气论坛11月1日举行全体会议，主题为“全球天然气市场转型：挑战与发展道路”。

俄罗斯天然气工业股份公司总裁阿列克谢·米勒当天在全体会议上说，今后数十年中，全球天然气需求将稳步增长。天然气市场今后的发展将取决于

全球南方国家及亚太地区经济体，这些国家有望成为新的世界经济中心。俄罗斯正积极发展与全球南方国家及亚太地区经济体的关系。

第十二届圣彼得堡国际天然气论坛于10月31日至11月3日在俄罗斯第二大城市圣彼得堡举办，来自中国、土耳其、阿联酋、伊朗、意大利和白俄罗斯等国的数百家企业前来参展和洽谈合作。



10月23日，重庆丰都三和实业有限公司工作人员在检查榨菜装坛密封情况。

新华社记者 王全超 摄